



**RUBRIKER I DETTA NUMMER :**

**INLEDNING**

**NY MEDLEM**

**STUDIERESA TILL BERLIN**

**CEDAGS NYHETSREV**

**TANDLÄKARMOTTAGNING FÖR HEMLÖSA**

**PÅ NYA UPPDRAG**

**ANNONSERA LEDIGA TJÄNSTER**

**SEMINARIERAPPORTER**

**KVALITETSNÄTVERK**

**KALENDARIE**

---

## **Hej och god fortsättning på 2009!**

Januari månad har redan passerat. Det har varit en tid med täta utspel och initiativ i vård och omsorgsfrågor. Partierna formerar och omformerar sina arbetsgrupper inför valet 2010 och den ekonomiska situationen gör att kommuner och landsting ser över sin ekonomi dvs. lägger besparingsprogram. Famnas styrelse sammanträder den 9-10 februari i Karlstad för och kommer bl.a. andra frågor också att diskutera vad vi är idag som branschorganisation, vad vill vi vara om några år och vilka är huvudverksamheterna för att komma dit.

Famna inledde året med bl.a. en rad möten med beslutsfattare och ett seminarium om de aktuella politiska reformerna LOV och regeringens överenskommelse. Överenskommelsen omfattar förvisso ett antal åtgärder som skall genomföras på nationell nivå, men den har i ännu högra grad sin roll i lokala och regionala sammanhang dvs i kommunernas, landstingens och regionernas beslut om vårdens och omsorgens utformning inklusive satsningar på företagande och entreprenörskap.

Vid ett samtal med ledningen för Socialstyrelsen diskuterades det gemensamma intresset av en utveckling av myndighetens statistik för att kunna särskilja mellan olika aktörer – offentliga, ideella föreningar, ekonomiska föreningar, stiftelser och vinstdrivande bolag. För Famnas del är det en självklarhet att drifts- och ägarform har en betydelse och att man för den skull bättre måste kunna avläsa både mixen av utförare och sätta detta i relation till andra uppgifter. Den sittande statistikutredningen lämnar sitt betänkande under mars och Famna bör under sitt remissarbete samråda med bl.a. Socialstyrelsen.

Socialstyrelsen visar ett allt större intresse för den kunskap och de erfarenheter not for profit organisationerna har och vi deltar numer i bl.a. myndighetens kvalitetsgrupper (se Thomas Schneiders kvalitetsmeddelanden). Likaså finns i myndigheten en förståelse för att regeringens utvecklingsmedel exempelvis för äldreomsorg också skall kunna sökas av not for profit organisationer.

Med Jöran Hägglund, statssekreterare på Näringsdepartementet, talade vi särskilt om de delar av överenskommelsen vilka handlar om näringspolitikens betydelse för företagande på ideell grund. Departementet har anställt en person med särskilt uppdrag att arbeta med de näringspolitiska insatserna för idéburna organisationer, en del av uppföljningen av regeringens överenskommelse. Efter ett antal möten med näringsdepartement och NUTEK konstaterar jag att något har hänt och att medvetenheten och intresset för den ideella sektorns roll inom vård och omsorg ökat. Det bör ha betydelse exempelvis vid beslut om tilldelning av resurser för entreprenörsprogram, utbildning, stöd och rådgivning till företag etc. Detta är frågor som skall tas upp vid ett möte med NUTEK idag den 4 februari 2009.

Med Ewa Samuelsson, kommunalråd i Stockholm med ansvar för äldreomsorg, talade vi om stockholmsmedlemmarnas erfarenheter av Stockholms valfrihetssystem. Dessa kan sammanfattas som att vi märker en ökad tillströmning av sökanden jämfört med när vårdbedömarna beslutade om placering. Samtidigt finns det brister i upphandlingsunderlagen vilket gör det svårt att göra ekonomiska beräkningar och det brister i insynen i köerna och om vilka som anmält sig till enskilda boenden. Vi överlämnade en förteckning med synpunkter, anmälde vår beredskap att delta i möten kring justeringar av regelverket och skall mötas efter sommaren för att följa upp utvecklingen. Vidare kunde vi försäkra oss om kommunens stöd för att de statliga utvecklingsmedlen för ex. äldreomsorg också skall kunna sökas av not for profit organisationer. Likaså har kommunen beslutat inleda en dialog om en överenskommelse som uppföljning av den nationella överenskommelsen.

Famna medverkade under Kristdemokraternas kommun- och landstingspolitiska dagar i Örebro den 30-31 januari och kunde i mötet med lokala partiföreträdare märka ett betydande intresse för not for profit vård och omsorgsorganisationer. Liksom SKLs uppmaning till oss att söka kontakt med enskilda kommuner för att påverka utformningen av de lokala villkoren i valfrihetssystemen, konstaterar jag att det finns bra möjligheter på många (de flesta ?) håll för en dialog om utveckling av idéburen vård och omsorg.

Ett särskilt tack till Göteborgs Kyrkliga Stadsmission och Ersta Diakoni för er medverkan under partidagarna.

Slutligen mötte vi under januari ledningen för region Skåne vilken uttrycker stort intresse för att medverka till en utveckling för våra verksamheter. En vidare kontakt får visa vad de kan tänka sig för insatser.

Regeringen har beslutat inbjuda till en ny dialoggrund med idéburna organisationer verksamma på integrationsområdet. Mot bakgrund av de insatser som bedrivs av Famnas medlemmar inom vård och omsorg med inriktning på nyanlända och invandrargrupper kommer Famna delta i dialogen. Kansliet återkommer om detta. Vi kommer förmodligen utforma en kort enkät för att få aktuell information om verksamheter inom det området.

*Lars Pettersson, generalsekreterare*

### **Ny medlem i Famna**

Famna hälsar Föreningen Solbergahemmets Läkepedagogiska Institut i Järna välkommen som ny medlem. Solbergahemmet har särskola för barn och ungdomar mellan 7-17 år, klass 1-10, samt elevhem, korttidshem och fritidsverksamhet med tillstånd enligt LSS. Man erbjuder en helhet för barn och ungdomar med boende, skola och fritidsaktiviteter i en levande bygemenskap. Solbergahemmet arbetar enligt den antroposofiska läkepedagogikens metodik och tar emot elever med utvecklingsstörning, autism och autismliknande tillstånd. Läs mer på [www.solbergahemmet.se](http://www.solbergahemmet.se).

### **Studieresa till Berlin 14-16 september**

Famna anordnar den 14-16 september 2009 (em - em) en studieresa till Berlin, Tyskland, Vi kommer att få träffa "systerorganisationer" inom Bundesarbeitsgemeinschaft der freien Wohlfahrtspflege (BAGFW) för att samtala om non-profit-organisationers roll inom vård och social omsorg, kvalitetsfrågor och kvalitetsindikatorer samt finansieringsfrågor. BAGFW är en organisation som bedriver intressepolitiskt arbete både i Berlin och Bryssel (se [www.bagfw.de](http://www.bagfw.de)).

Du behöver inte kunna tyska för att delta, samtalen kommer att översättas till engelska eller svenska. En detaljerad inbjudan kommer litet längre fram i vår, men notera dagarna i almanackan redan nu

### **Nyhetsbrev från CEDAG**

Famna är medlem i CEDAG, som är ett nätverk inom EU för paraplyorganisationer inom non-profitsektorn. Nätverket bildades 1989 för att utgöra en röst för non-profit-sektorn i EU-sammanhangen. Från årsskiftet har de börjat ge ut ett månatligt nyhetsbrev. Dessa går att läsa via Famnas hemsida, logga in som medlem och klicka på CEDAG. (Om du inte har inloggningsuppgifter, kontakta Anita Olsson).

### **Tandläkarmottagning för hemlösa**

Malmö Kyrkliga Stadsmissions verksamhet växer och man har öppnat tandläkarmottagning för hemlösa på Stadsmissions-hälsan i Malmö. Syftet är att erbjuda hemlösa, missbrukare och andra utsatta grupper i samhället akut tandvård i syfte att minska infektioner och nå ett förbättrat hälsotillstånd. Tandvården kommer inte att kosta den enskilda patienten något.



### **På nya uppdrag**

- ◆ **JACKIE SWARTZ** har börjat som tf verksamhetschef på Vidarkliniken där han efterträder Maj-Len Sundin som slutat som verksamhetschef. Han har tillhört kliniken sedan starten och varit verksam som läkare, forskare och styrelseordförande.
- ◆ **THORBJÖRN LARSSON** slutar som direktor för Ersta Diakoni vid månadsskiftet februari/mars och påbörjar den 1 april uppdraget som VD för Vårdalstiftelsen som arbetar med att stödja forskning med inriktning mot vårdområdet samt mot allergier.

## Annonsera lediga tjänster gratis

Nykterhetsrörelsernas cv-bank erbjuder Famnas medlemmar att gratis annonsera lediga tjänster på sin sida, se <http://cv-bank.sobernet.nu>. Sedan starten sommaren 2007 har man annonserat ut 65 tjänster och fått in över 200 CV.

## Famnas kvalitetsnätverk

På Famnas kvalitetsworkshop i höstas påtalades behovet av att öka samverkan och utbyte i kvalitetsfrågor mellan Famnas medlemmar och att vi behöver ett forum som stöd och bollplank för Famnas kvalitetsarbete. Vi har nu startat ett nätverk för alla som vill engagera sig i kvalitetsutvecklingsfrågorna bland Famnas medlemmar.

Nätverket kommer bl.a.

- att ge input i arbetet med nationella indikatorer och öppna jämförelser
- vara intern remissinstans för Famnas ställningstaganden eller strategiska beslut inom kvalitetsområdet
- fungera som referensgrupp i arbetet med att beskriva särart och mervärde
- vara ett forum för utbyte av erfarenheter med kvalitetsarbetet.

Nätverket kommer att jobba delvis genom e-post- och telefonkommunikation och vi diskuterar även att inrätta ett nätforum för att underlätta utbytet mellan verksamheterna. Nätverket kommer att inbjuda till möten ca fyra gånger per år varav höstmötet kommer att vara en heldagsworkshop om kvalitetsfrågor. Mötena kommer att protokollföras och görs tillgängliga via hemsidan.

Sammansättningen av nätverket kommer att variera beroende på de aktuella frågeställningarna.

Om du vill engagera dig i Famnas kvalitetsnätverk anmäl dig till [thomas.schneider@famna.org](mailto:thomas.schneider@famna.org) eller tfn 08-546 949 34.

## Seminariepresentationer från 28 januari

På Famnas hemsida under medlemssidorna finns presentationerna från Famnas seminarium den 28 januari "Aktuella politiska reformer och nya förutsättningar" om *Lagen om Valfrihet* och *Hur man inför valfrihet* som ppt-presentationer. De är mycket informativa och användbara även om man inte deltagit i seminariet.

## Kalendariet

- ♦ **5 FEBRUARI** kl. 14.30-16.30 på KFO, Österlånggatan 1, Stockholm. Möte ang. Bildande av genomförandeorganisation med anledning av regeringens överenskommelse med organisationer inom det sociala området i idéburen sektor och SKL. *Särskild inbjudan har sänts till organisationerna.*
- ♦ **9-10 FEBRUARI.** Famnas styrelse sammanträder i Karlstad.
- ♦ **12 FEBRUARI.** Famnas generalsekreterare Lars Pettersson medverkar vid Socialstyrelsens interna utbildningsdagar i debatten "Mångfald i utförandet - en garanti för en socialtjänst av god kvalitet?"
- ♦ **14 MAJ.** Famnas årsmöte med inledande årsmötesseminarium. Tid: kl. 10 - ca 16.30. Plats: Bullkyrkan, Stockholms Stadsmission, Stortorget 3, Stockholm. *Särskild inbjudan och kallelse skickas senare.*
- ♦ **28 JUNI - 4 JULI.** Politikerveckan i Visby "Almedalsveckan". Ett bra tillfälle att träffa politiker och opinionsbildare samt gå på seminarier. och ett bra tillfälle att tillsammans med styrelse/direktion ta del av aktuella politiska frågor och möta beslutsfattare. ♦ **Måndagen den 29 juni** blir en dag då olika ideella idéburna organisationer inbjuder till seminarier i Vårdförbundets lokal på Hästgatan 1. Famnas eget seminarium äger rum vid lunchtid. Famna kommer som vanligt att ha ett informationstält på Donners plats, mer information om dagar och tider kommer senare.
- ♦ **14 - 16 SEPTEMBER.** Studieresa till Berlin.



